

蘇俄動態述評

一 心

甲 內政

(六) 地方報紙應視讀者投書係報紙與羣衆聯繫之重要手段，應按時予以發表，並應留意有關方面之反應。

加 方 地 報 工 俄共中
央九月中決 議加強地方 報紙工作，

其要點如下：

(一) 近幾年，各共和國黨中央、省、市及地方黨部曾採取若干措施，以加強地方報紙之工作。但許多地方報紙仍未充分照顧讀者之多方面興趣，地方新聞貧乏，忽略發展工農通信員，採訪部之組織最不健全。

(二) 地方報紙仍甚少刊載基層黨組織之工作方式與方法，及地方政府、職工會、青年團與其他社團之活動。對加強國家與生產紀律，社會秩序，共產主義道德及反對盜竊國家財物與破壞集體農場紀律等重要問題，甚少論述。

(三) 地方黨部未經常指導地方報紙。許多地方報紙缺乏優良編輯人才及設備。

(四) 各級黨部應改進對地方報紙之領導工作，提高其理論水平，加強其督促各方面實現黨與政府決策之組織任務。

(五) 地方黨部與地方報紙應加強與工農通信員之聯繫。

乙 對外活動

外 在 大 詞 要 演 摘 蘇俄
葛羅十月 在聯

合國大會發表冗長之政策性演說，摘要如下：

(一) 本屆聯大係在各國政策更加尖銳對立之情況下舉行。「世界各地均有和平及進步力量，民族解放運動與反動及戰爭力量鬥爭。」「西方國家將軍事集團與軍備競賽，置於人民利益之上。」

(二) 蘇俄執行「和平共存」政策，但反對直接或間接之侵略行為及製造國際危機。

(三) 帝國主義者利用捷克事件，脅騙蘇俄。蘇俄對捷克之行動，係反對帝國主義陰謀之自衛措施。蘇俄不允許侵犯社會主義利益。

(四) 停止軍備競賽及裁軍係一項世界重大問題及各共和國部長會議今後應在其年度計劃中，增加招收高等學校新聞系學生名額。

(八) 各共和國黨中央、省級黨部及蘇聯新聞記者公會應經常舉辦地方報紙工作人員講習會，研討理論與實際問題。

(九) 省級以上報紙及「黨的生活」等雜誌編輯部應加強對地方報紙工作之注意。

蘇俄各種報紙均由俄共控制。根據一九六六年之蘇俄資料，其省級地方報紙共二三八種，市級五十五種，區級二三三九種。

上述俄共中央之決議，係俄共中央於今年四月全會後，全面加強思想教育之一項措施。俄共中央四月全會曾決議加強全國人民之共產主義教育。

(五) 蘇俄建議：禁止使用核武器，停止生產核武器，減少核武器儲存量，進而在國際監督下完全消滅核武器。限制繼而減少輸送核武器之戰略工具。立即停止一切核試驗（包括地下試驗）。禁止裝載核武器之轟炸機飛出本國領空。停止裝載核武器之飛彈潛艦在別國疆界範圍內巡邏。禁止化學武器及細菌武器。消滅在外國之軍事基地。贊成局部裁軍，建立無核區域及海洋底只用於和平目的。

(六) 不能忽視歐洲問題之重要性。西德總理最近公開聲言西德要求改變歐洲現狀，納粹主義在西德復興，西德侵犯西柏林。蘇俄認為西柏林係獨立政治單位，不屬西德。蘇俄準備與西德在各方面合作，支持東德與西德加入聯合國。蘇俄建議舉行歐洲國家會議，討論歐洲問題。

北越反對「美國侵略」。北越與越南南方民族解放陣線之建議，為解決越南問題之基礎。美國必須無條件從越南撤退其軍隊及履行一九五四年日內瓦協定，並須先行無條件完全停止轟炸北越及停止對北越之其他「侵略行動」。

(八)以色列及其支持者，阻礙解決中東危機。

以色列必須放棄其佔領之阿拉伯領土。

(九)蘇俄譴責羅得西亞及南非共和國之種族主義政策，並將繼續支援非洲人民之民族解放鬥爭。

(十)美國以南韓為反對亞洲人民之軍事基地。一切外國軍隊必須撤出南韓。

(十一)共匪應進入聯合國。

葛羅米柯之演說，係充分利用聯大講壇向全世界宣傳、詭辯，歪曲事實及誣謾西方，尤其是美國，以惑惑各國人民，拉攏亞、非及拉丁美洲國家，擴大反美統一戰線。

葛羅米柯在聯大所提出關於越南、南韓、西德、西柏林、中東、裁軍、牽匪及東德插足聯合國等問題之意見，均係重申蘇俄早已宣布之政策，並無新觀點。

俄與伊朗關係

伊朗
國王及王
后應邀於

伊朗
國王曾於一九五六年與一九六五年兩度訪俄，布里茲涅夫及柯錫金均會訪問伊朗，俄伊關係日益密切。

伊朗曾於一九六二年聲明，不許外國在其境內建立飛彈基地，並向俄保證，永不參加對俄之侵略行動。

一九六三年，俄伊簽訂民航協定及共同建立水壩協定。一九六五年簽訂俄助伊建設由伊通俄之煤氣管道及伊供俄煤氣之協定。俄特准伊朗輸出西歐之貨品得經黑海，以縮短其運輸時間。俄助伊建設鋼廠，機器製造廠，發電所，糧倉，公路，改建鐵路，並助伊發展輕工業與食品工業。

(一)雙方發表聯合公報之要點為：

(二)雙方會就兩國關係之發展，表示滿意。

九月二十四—十月四日訪俄，除與俄會談外，並曾赴伯力，海參威，新西伯利亞，亞美尼亞共和國首都及喬治亞共和國首都參觀。

俄方參與會談者為：俄共總書記布里茲涅夫，最高蘇維埃主席包戈尼，部長會議主席柯錫金，部長會議副主席兼國家計劃委員會主席巴伊巴科夫，外長葛羅米柯，國家對外經濟關係委員會主席斯卡

切柯夫，對外貿易部第一副部長庫斯民，俄駐伊朗大使及俄外交部中東司司長。

俄經濟計劃委員會，對外經濟關係委員會兩主任及對外貿易部第一副部長參加與伊國王會談，可見雙方討論之重點，係經濟問題。

伊國欲藉與俄經濟合作，以加速其經濟建設，將不致放棄其親西方政策。蘇俄則謀求伊國中立。

雙方會就兩國關係及重要國際問題交換意見。雙方認為應努力鞏固世界和平，加強聯合國。雙方特別注意兩國之經濟關係問題，對於兩國經濟協定之順利執行，表示滿意。俄伊經濟合作常設委員會應擬訂加強兩國經濟合作與擴展貿易關係之十二年至十五年計劃。

伊國國王邀請俄最高蘇維埃主席包戈尼訪伊，已獲接受，行期待定。

伊國國王在俄表示，此行目的在加強兩國之經濟與其他關係，感謝蘇俄對伊國在經濟與文化方面之合作。

俄方出席會談人員為：柯錫金，部長會議副主席諾維柯夫，國防部長，對外經濟關係委員會主席，對外貿易部第一副部長，外交部第一副部長，對外經濟關係委員會副主席，外交部中東司司長。

葉門參加會談人員為：總理阿姆里，外交部長，阿姆里總理之經濟與財政顧問，空軍司令，步兵司令，國家安全全部隊司令，HASHED 部落部隊司令，陸軍總司令辦公室主任，葉門駐俄代表及駐俄武官。

雙方會就兩國關係之發展，表示滿意。

(二)雙方會就國際問題，民族解放運動問題及歐洲安全問題，交換意見。雙方對重大國際問題，意見一致。雙方認為以色列應退出其佔領之阿拉伯領土，美國應即無條件停止轟炸北越及對北越之其他「侵略行動」。雙方聲明全力支持爭取消滅殖民主義制度，爭取自由與獨立之鬥爭。雙方認為保障歐洲安全，為鞏固世界和平之重要手段。

(三)葉門表示理解蘇俄及其他共產國家「保障歐洲和平與安全及加強社會主義體系」之行動。(按即指侵略捷克之行動)葉門認為蘇俄向聯大提出之停止軍備競賽與裁軍備忘錄，係重要而有建設性之建議。

(四)雙方曾討論對葉門增加各種援助，以加強其武裝力量問題。雙方已決定經濟合作之方向，包括為葉門訓練農業與小工業幹部。

(五)葉門感謝蘇俄之援助。

葉門親俄。葉門總理帶大批軍事人員訪俄，主要目的，顯係求俄增加軍援。蘇俄必然同意加強對葉門之軍經援助，藉以維護其在紅海口建立之據點。葉門為紅海口戰略要地，蘇俄曾於一九六一年四月為其建成艾哈邁德港，使其無須依靠英屬亞丁

對——國——之——動——活——家——非——洲——

認赤道幾內亞十月二日，非洲

二日，非洲

西方。

(一)承

上將及外交部第二非洲司司長會談。

幾內亞於一九五八年十月二日宣布獨立，蘇俄

即於十月四日與其建立外交關係。幾內亞親俄而反

西方。

蘇俄援助幾內亞建設木材廠，冷藏庫，無線電

台，綜合技術學院，體育場，旅館，氧氣廠，農場

，飛機場，食品工廠，倉庫及其他項目。

十年來，蘇俄在幾內亞之專家曾為幾內亞訓練

二千餘名幹部。蘇俄現在幾內亞工作之專家，包括

電機工程師，漁業專家，醫師及學校教師等。幾內

亞不斷派遣學生留學蘇俄。

每月大事記

國際部份

十月一日

促以色列澄清和平觀點。

△英國防報告書指出，蘇聯在地中海海軍實力大增。

△墨西哥暴亂情形嚴重，世運瀕臨取消危機，墨政府保證能維持安全。

新的攻勢，北越已拒絕韓福瑞建議。

△東南亞國家協會五國同意組織

一個專家團，研究創立東南亞共同市

場問題。

△祕魯成立軍人政府，韋拉斯柯

出任總統。

△蘇捷領袖續祕密會議，杜布西

克尋求蘇俄撤兵，蘇俄提出强硬反

求。

隆德總統的民選政府。

△捷克領袖杜布西克，總理瑟尼

違犯停戰協定，大量南滲製造恐怖。

△聯軍總部向聯合國報告，北韓

俄軍留駐，公報暗示將整肅自由派。

△捷克領袖廢然離俄，被迫承認

△祕魯陸軍發動政變，推翻了貝

俄

軍

留

駐

，

公

報

，

整

肅

自

由

派

。

△魯斯克不信任俄提中東建議，。

△魯斯克在聯大演說，譴責蘇俄

侵略捷克，重申美及盟國對歐洲防禦

克抵莫斯科，談判撤軍問題。

△美國參院通過巨額國防撥款，

共七百十九億美元。

△俄在中東加強活動，重新武裝